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fl HADÜGYMINISZTER

most küldi szét a sorozást*;zabályozó 
uj utasításokat a sorozó székhelyed­
re, á, b, c sorrendben

A hadügyminiszter! rendelet négy 
csoportba osztja azokat a hibákat, 
amelyek szerint a sor alá kerülődet 
cl kell bírálni. Az ufsorozási szabály­
zatból kitűnik, hogy a sor alá kerü­
lők közül csak azokat dobják ki, akik 
mindkét szemükre vakok, siketnémák, 
(vagy elmebetegségben szenvednek.— 
Alig lesz tehát katonaköteles, akif,za-

A béke sorsa
jól figyeljünk, mert úgy látszik ki­

bontakozóban a csomó, melyet Tiszá- 
ék «erős kze» a nyár elején összebo­
gozott. Az anglománikusok ugyan 
szertnék megakadályozni ezt a kibon­
takozó munkát, de az ország békére 
való vágyakozása már sokkal erő­
sebb, semhogy mandtiumfosztással és

badulni tud betgség címén a katonai
képviselői bebörtönöztetések ma

szolgálat alól. A rendelet szerint ka 
tonai szolgálatra alkalmas az az em­
ber, aki a következő testi hibákban 
szenved: nagy fejű vagy fején oly el­
változások vannak, hogy ennek elle­
nére sapkát viselhet; ha mindkét fü­
lére nagyot hall vagy ha az egyik 
tűiére süket; ha dobhárty ája szárazon 
fát van lyukasztva. Az eddigi gya­
korlattal elleniéiben elfogadják a ka- 
tonáék azt, aki dadog, akinek gyó­
gyult csonttörése van, féllába rövi 
debb, mint a másik, a kezéről egy 
ujja hiányzik vagy egy ujjal több 
van. A ludtalpuak is alkalmasak a 
szolgálattételre. A második osztályba 
azokat vesz'k be, akik másodrendű 
szolgálatra alkalmasak.

Ezeket nem szorosan harci szolga 
latra fogják begyakorolni. Ebbe az 
íosztályba tartoznak a sikeretek, vagy 
jetiknek a füikagy lójuk hiányzik, vagi 
akik annyira dadognak; hogy sza 
vük at megérteni nem, lehet. A har­
madik osztályba sorozottakat csak 
háború idején szólítják be. Ezek 
fegyverfogást és mesterséget nem 
gyakorolnak. A harmadosztályú ka­
tonák azok lesznek, akiknek az ar­
cuk el van torzulva, vagy orrukon 
oly elváltozás észlelhető, amely a lé- 
lekzést akadályozza. A negyed.k 
osztályba végül azok kerülnek, akik 
semmiféle szolgalatra nem alkalma­
sok : a siketek, a siketnémák, a va­
kok és a gygóyithatatlan elmebe­
tegek.

Egyelőre kételkedünk ebben az 
Őrületben, bár minden okunk meg 
Van arra a föltevésre, hogy manap 
ság semfni sem őrület. Az*olyan véd- 
éröreformnak, amelyet elnöki őrület 
kényszerzubbonyba való eszközök­
kel hajt keresztül, természetszerűleg 
őrülets folyományai vannak.

niakus tervevei ne tudna szembe­
szállni. Bizonyos, hogy azok a han­
gok, amelyek a kormánypárti vi­
dék isajtóban itt-ott felhangzanak az 
erőszak további tervei ellen, jelensé­
ge annak, hogy a munkapárt egy ré­
szében erősebben felülkerekedett 
megfontoltak csoportja, a jelszóval, 
hogy; «eddig és ne tovább

Apponyi cikkében azt írja, hogy 
az a nagy hang, az a támadó 'rr, 

petus, mely a két elnöki nyilatko­
zatban megszólal, r\em‘ annyira ne­
künk ellenzéknek szól, mint a saját 
pártjuknak; nem minket akar terro 
rizálni, hanem amazokat, nem az a 
cél, hogy m iészre térjünk, hanem 
inkább az, hogy azok (tudniillik a 
munkapártiak) észre nie térjenek». — 
Igen ez a helyzet tiszta konstruk­
ciója. A munkapárt tolódik a kisebb­
ség álláspontja felé és nem meg­
fordítva. Tolódik, nehogy egy esze­
veszett politika teljesen a falnak vi- 
hesse.

Ezért a helyzetből kivezető utat 
valahol a középen kell keresnünk, a 
hol az egymást megértő nemzeti lel­
kiismeretek feltalálhatják egymást. — 
Mert hogy akár balról, akár jobbról 
való szélen ez a találkozás nem ké­
pezhetne biztos és békés fejlődést 
azt már a múlt is igazolta, a )övo 
pedig még keservesebben igazol- 
htaná.

«Elfogadható békeafánlatok mérle­
gelésére, a jogrend helyreállítása alap 
ján igenis kapható vagyok», — Írja 
Apponyi és az ilyen utón létrehoz­
ható békét konkretizálja a Magyar 
Hírlap egyik legutóbbi cikkében Bu- 
day Barna volt képviselő, Andrássyék 
politikájának egyik leghívebb inter 
pretátora, a következőkben.

«Törvényes biztosítékot kell sze- E'z az ut a középutyolítikájának az 
reznünk, hogy a többség többe ha- útja, amelyen a király és nemzet ta- 
sonló önkényes eljárást ne alkalmaz- lálkozhatik, hogy a szélsőségek ve- 
hasson. Törvénybe kell iktatni a ház-hiedelmeitől megmentsék az ország 
szabályokat és szigorú következnie- felhős jövőjét. Nem tudjuk, mennyire 
nyekkel sújtani azokat a dignitáriuso- igazak Andrássy pártalakitásáról szó­
kat akik törvényes jogkörüket túl- lő hírek és kombinációk. Időelőtti 
lépik. Jól van: az obstrukciót fékez- volna Andrássy nyilatkozata előtt 
zük, de védekezzünk egyúttal a ha- ezekhez hozzászólnunk. De azt tart- 
talmi túlkapások el'en is, mert ezek hatjuk, hogyha ez a pártalakitás al- 
sokszorosan veszedelmesebbek». Ikalmas volna egy uj és tisztim 

«Azonban az uj MmeMWHc-h"“*1 fol,J™al. ®9'”“ra, *-
vénynek becsületesen kel] felosztania » ”»“< >™‘ «=rtozo «“T 

, z- • 1 . «... v • ■ . r.; séqe Andrassynak, hogy az országa parlamenti jogokat többség esi ki- y -
, . ... ...b r- f „lnuuqodte s a nemzet becsületes po-sebbseo között. Erre a feladatra 8 , r

... ., ... . • litikai 'lövője biztosítására alkalmasa Tiszáék u házszabálya úgy szulete- imKdl Juvu>
■ , f___ Iréq ípartial feltámassza halottaibólsenel, mint céljánál fogva méltatlan, l11-a n >

mert nem- egyéb az, mint bosszú-1 Mert addig, amig akár igy, vagy 
vágj által összetákolt kötélhmok». amúgy, az erőszak által Ausztriának 

Nyilvánvaló tehát, hog a békey kiszolgáltatott p=,lamentártzm.,sr.,k
sorsa azon fordul, lehet-e még. egy- érinthetetlen erejét. am,g nem adunk 
«őrséi ázó I Aipfgt a hitnek, hogy ez a parla-
általán beszélnünk megoldás, modo- érdekeknek' ki „emlszol-
z.tokról, avagy a átható, addig a választójog kér-
megint esd az, an | er. Léséhez még csak hozzányúlnunk sem
minden bekemoaozat rossz, ment
nekem csak a harc jó. Az ellenzék |kzína
ugyanezt a kormánynak terve'be és
kedvébe vágó harcot rosszabbnak
tartja egy jó békénél, de kénytelen
kelletlen is vállalná a harcot és meg
vivná azt a legteljesebb erélylyel és
kitartással csak azért, hogy minden
békéből, aminek elvégre egyszei csak
be kell következnie, az országra mi
nél több jó háramolhasson. Csak a
megadás, a lemondás jelentené
nemzet katasztrófáját.

Fővárosi
politikai munkatársunktól1

A kitartott, elvtelen vidéki kis la 
a pókban ezzel a hangzatos jelzéssel 

nagy ciceróbetüs cikkek szoktak időn­
ként megjelenni, amelyek igazán es 

Mert amire Hadik János gróf, fő-1 híven próbálják bemasziagolni a gya-
rendiházi mgnyilatkozásában előrelá- nutlan olvasónak a kormány valódi
renainaz y i _ , . ... „1 szándékait es belső óhajtásait.
tóan figyelmeztette a ^ ’ I ^ «fővárosi politikai munkatársunk
megadás, az erőszak politikájába valóijCiZgS^ Q^kek ugyanis száz és 
belenyugvás azt jelentené, hogy az| száz példányban mennek szét a kor­
osztrákok egészen abszolút uraknak Jmány sajtóirodájától, egy és ugyanaz
tekinthetnék magukat felettük. A napon kapja meg minden olyan vi- 
.ekinmemeK may .. déki újság, amely köteles a szub-
laibachi tartomány fonok, az osztrak| venctó ellenében leközölni a kor­
kormány egyik exponense gyauncsak jmgny véleményét a saját politikájáról, 
sietett ezt az intelmet igazolni, del Gyárilag készülnek ezek a nagy 
azt hisszük hogy az őszi események I Ghangu dicsériádák, a talpnyuló öm
™td abban is ig.zat fognak adhi lengések, -a émelygős htzelkedése s 
majd abDan iga a első kézből egyenesei a kormánytól
Hadiknak, bog ya nemzet okossága,Isz;irmaznak
ereje és hite megtalálja a jó utat, I »Fővárosi politikai munkatársunk» 
amelyen az osztrákok elnyomó és ki- j— g sajtóiroda, akinek a cikkeit 
zsebelő tenenciáját parrirozhatják. j minden lepénzelt mungónyomtatvány

Memzeti Orfeum és Határét
Potőfi-tér 9. per 0 vflsutélllomfoiil mmhen.

Teljesen uj társulat! Világvárosi attrakeziók
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köteles leközölni a szubvenció kü- 
lömbeni elvesztésének terhe alatt.

Ezekben a cikkekben önti ki a 
lelkét a kormány, ezekben sírja el a 
panaszait, ezekben suttogja el szive 
titkos vágyait. A pesti újságokban 
megjelenő cikkek már alaposan át 
vannak idomítva, furfangosan kicsi­
szolva, de a vidéki mungólapoknak 
ezeket a szerény ibolyáit mintha 
egyenesen a miniszterelnök irtav olna.

Természetes, hiszen ezek a cik­
kek a miniszterelnök utasításai sze­
rint készülnek a sajtóirodában. Ál­
lami tisztviselők írják, a sajtóiroda 
emberei. Onnan küldik szét ajánlott 
levélben mindenhová, ahol állami 
szubvencióból különféle vidéki ujsár 
gokat szerkeszt az élelmes vállalko­
zás. És másnap száz különféle vidéki 
újságokban szóról-szóra ugyanaz 
vezércikk terelgetné jó mungó útra 
a jámbor közönséget, ha ugyan akad 
közönség, amely a pénzért hirdetett 
nagy eszmékre kiváncsi.

Mostanában is nagyon szorgalma­
san tolmácsolja a derék sajtóiroda 
a miniszterelnök szive szándékát. S 
ez a szándék csupa mosolygó bé 
kesség. Csak úgy sugárzik az arcá­
ról a béke sóvárgó vágya, mikor a 
cikkekben szelíd tekintettel az ellen­
zék felé fordul. Mintha nem is új­
ságcikk lenne, hanem angyali kar­
ének, mely a Megváltó születésekor 
a békét hirdette az emberiségnek. 
Minden betű egy-egy olajág, minden 
szó balzsam, amely az erőszak ütötte 
sebeket heggeszteni akarja.

Persze, persze! Várhatunk-e mást 
Lukács Lászlótól? Hiszen ő a béke­
miniszterelnök. Ezt csak tudja min­
denki. Az ö szájában mindig ott 
volt a béke olajága. Csak nem lát 
szott a szuronyok villogásától. De 
most máru jra mutogatja. Hátha 
megint el tudna vele bolonditani va­
lakit.

Szelíd mosollyal hívogatja békére 
az ellenzéket. Azt mondja: felejtsük 
el azt az átkozott véderőt. Megsza 
vaztuk, átestünk rajta. A nemzet is 
megnyugszik már benne. Sőt örül 
hogy ezzel is rendbe jött.

Igen, ezt íratja Lukács László a 
sajtóirodával. Hogy a nemzet örül 
azon, ami történt.

így ábrándozik Lukács László üres 
óráiban. Körülötte zug a nemzet fel 
háborodása és ő mintha süket és 
vak volna , azt íratja megfizetett lap­
jaiban, hogy őszre nyugalom és béke 
lesz. Súlyosan téved. Olyan béke nem 
lesz, amire ő vágyik. Mert az al­
kotmány ily gonosz felforgatásában 
való megnyugvás nem békét jelen­
tene a nemzetre, hanem egyenlő 
volna a halállal.

Irendörsóg 
botránya.

tetei? Simon
épület- és mülakatos
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Készít minden e szak­
mába vágó munkákat. 
Pontos kiszolgálás. 
Olcsó és szolid árak 
mellett. Kert és sir- 
keritések a legegy­
szerűbbtől a legdí­

szesebb kivitelben.

A székesfőváros rendőrsége a leg­
előkelőbb testület az ország ösz- 
szes rendőrségei között. Ehhez alig 
fér kétség. Most ez az előkelő tes­
teiül egy csúnya botrány középpont­
jában áll, amely alaposan megtépdesi 
azta nimbuszt, amely az előkelő 
testületet eddig körülövezte.

A botrány Richter lovasrendőr rég 
porladozó hullája körül támadt. Ez 

szerncsétlen ember áldozata lett 
az egynapos májusi forradalomnak. 
Egy golyó járta át a szivét s holtan 
bukott le a lováról. Természetesen 
a rendőrség nagyarányú nyomozást 
inddott s még természetesebb, az 
eredménynyel is járt, Ezt várhattuk’ is.
A rendőrség mindig kitűnő testület­
nek bizonyul, na politikai szolgálato­
kat kell teljesítenie, már pedig eb­
ben az esetben a politikának is volt 
valamelyes köze a gyilkos személyé­
nek kiderítéséhez. De várható volt 
a rendőrség agilis nyomozása már 
csak azért is, mert a rendőrség egy 
tagjának erőszakos haláláról volt 
szó, emberileg megérthető tehát, ha 
a vérbosszú is tettre sarkalta a nyo­
mozási babérokra vágyó rendőr­
séget.

Az agilitás, a mérhetetlen arnbi 
ciő, a tettre sarkaló vérboszu ered­
ménynyel járt ugyan, de azt az ered 
ményt miaga a rendőrség köszönieneg 
legkevésbé. Kiderült, hogy ritka 
példány az a bak, amit sikerült leté­
ri lenie. Letartóztatott egy álgyilkost, 
agyongyötörte, agyonkinozta szegény 
Majoros Adámot, emberölés bűntetté 
nek elkövetésével vádolta meg or­
szág-világ előtta zt a becsületes 
munkásembert, akinek egyetlen bűne 
talán csak az, hogy a májusi szellő 
megcsapta az ő lelkét is s ő is ki­
vonult az utcára tüntetni nem lé­
tező jogai mellett. Ez volt a Majo 
ros Adóm bűne s ezért majdnem" hogy 
szíjat hasított a liátábólA a fővárosi 
rendőrség, a legelőkelőbb testület, a 
melynek veszedelmes ambíciója oly 
sok esetben megy a polgárság róva 
sára.

A vádtanács s előzőleg a vizsgúló- 
biró súlyos Ítéletet mondott a rend 
őrség hebeiiurgyaságáról s lelkiisme 
retlenscgnek is beillő baklövéséről. Az 
általuk agyonknizott, gyilkosnak de­
klarált embert kiszabadította vac 
üldözőinek karmai közül, ezzel 
ténykedésével oly bélyegét égetvén az 
előkelő testület homlokára, amit el 
tüntetni alig fog sikerlni egyl;a 
mar.

Lehetetlen ezt csak egyszerűen tu 
domásul venni s elsiklani fölötte. Oly 
nyilvánvaló, hogy a rendőrség csak 
«hazadolgozott», amikor a bűnügy 
szálait kibogozni igyekezett. Bűnös 
lelkiismeretlenség az, ha egy olyan 
testület, amelynek az igazság dia 
daimaskodása fölött kell őrködnie 
a mely csak azért vari, hogy ezt az 
egytlen kötelességét teljesítse, a leg 
nagyobb igazságtalanság elkövetésé 
re is képes, csak azért, hogy a saj 
bőrét megvédelmezze. Hogy lehet egy 
ilyen testület működésébe beleveti! 
azt a hitet amelyet megi,ugatni senki­
nek és semminek sem volna szabad. 
Ezek tán mauga a beridörségtsem cso­
dálkozhat azon, ha a közönség amely 
már számtalan esetben kénytelen volt 
kitapasztalni a rendőrség kíméletlen-

takozó szavát injuriái helyett. Az pe­
dig egyenesen visszataszító, ahogy a 
rendőrség védekezik. Ahelyett, hogy 
beismerné tévedését, tovább halad az 
ő utján s szeretne legázolni azokon, 
akik bátrak és botorok ellene föl­
szólalni.

Injuriákat, justitzmordokat nem le­
het ma már büntetlenül elkövetni. A 
Majoros Adám esete pedig sok olyan 
tünetet mutat föl, amely egy justilz- 
mordra emlékeztet. Majoros Adámnak 
az a legnagyobb bűne, hogy szocia­
lista és mint ilyen tüntetett. Ez nagy 
ün, de ennek a büntetése még sem 

lehet olyan, amilyent reá a fölötte 
Ítélkező, kgyetlenségig szigorú, ön­
magával szemben a megengedhetet- 
lenségig elnéző fővárosi rendőrség 
kiszabott.

Debrecen
vadászai.

léget, most ellene fordid slfjöleínéli til-

Debreczenben a következő vadá­
szok váltották ki a szezon előtt a 
vadászigazolványt: Szőlősi Béta d 
orvos és gazdálkodó, Négel Sándor 
szigorló orvos, Keserű Lajos dr. kir. 
főügyészhelyettes, Pókai Károly hon 
védfőhadnagy, Schubert Ferencz ké­
ményseprő, Medgyaszay József hen­
tesmester, Boros Lajos gazd?sz, Kul­
csár Sándor m. kir. pénzügyi szám- 
iszt, Kovács László rendőri nyilván­
tartó, Buday Aladár m. kir. honvéd­
főhadnagy, Barakonyi Imre vállal­
kozó, Debreczeni Gábor gazd. akad. 
hallgató, Thieszen Ernő gazd. akad. 
hallgató, Kapusi Béla Írnek, Kulin 
Imre törvényszéki elnök, Kulin Imre 
dr. ügyvéd, Szentpéteri József épitő- 
munkás, Szabó Elek kér. iskolai ta­
nuló, Horváth Lajos munkás, Bodnár 
Lajos máv. alkalmazott, Tóháti Elek 
hentes segéd, Mülner Lajos m. kir. 
fővámszedő, Baltba Ferencz honvéd 
főfegyvermester, Bordás Lajos gaz­
dálkodó, ifj. Dávid Sándor keres­
kedő, Füvessy Lajos vállalkozó, Gáli 
Béla tanuló, Kasza János munkás, 
Oláh István kereskedő, Szentpéteri 
Ferencz munkás, Nagy Gábor mun­
kás, Ménes Gyula ménesmester, ifj. 
Markovics Gyula magánzó, Békési 
Gáobr munkás, ifj. ditrói Puskás An­
tal dohányjöv. tiszt, Militzky István 
máv. tisztviselő, Klapka András máv 
állomásfőnök helyettes, Farkas 
György kereskedő, Novelli Ede föld- 
Gbirtokos, Békési István kutcsináló, 
Biczó Gyula építőmester, Schnotzer 
János máv. tisztviselő, Frischfeld Fri 
gyes főhadnagy, Papp Géza kőmives, 
Nagy Lajos máv. géplakatos, Kulcsár 
Endre tanár, Szabó József honvéd- 
huszárörmester, Langer Ferencz esz­
tergályos, Osgyán Gyula műszaki 
hivatalnok, Kolonics Gyula máv. tiszt­
viselő, Szalay Pál gazdász, Szalay 
Zoltán dr. ügyvédjelölt, Szentgáty Je­
nő főhadnagy, Maugner Artur dr 
ügyvédjelölt, Keresztessy István nyom 
dai üzletvezető, Madarassi József kő­
mives, Mráz Ferencz kutmester, Nagy 
Imre kőmives, Czeizing Lajos kama 
rai számtiszt, Szilágyi János munkás, 
Balogh Péter gyári munkás, Balázs 
Ödön birtokos, Fráter Imre dr. orvos 
Tóth Lajos máv. gépfelvigyázó, Vajda 
Imre vasesztergályos, Lenchés István 
pénzügyi titkár, Mikó Lajos pénzügyi 
irodatiszt, Bach László kataszteri fisz 
Polgári Mihály birtokos, Weszprémy 
WZol tán ny. főispán, Veszprémi Zol 
tán gazdálkodó, id. Kegyes Ferencz 
birtokos, ifj. Kegyes Ferencz birto

kos, Bagi Viktor cipész, Wilhelms 
Emil Omb. főnők, Dezső Imre ma­
gánzó, Laczkó István pénzügyőri fő­
vigyázó, Neuderk Richárd főnad- 
nagy, Varga Imre mészáros, Geröcz 
József hivatalnok, Magoss György dr 
főügyész, Vargha László bankhiva­
talnok, Horváth András földbirtokos, 
Domahidy Elemér tőispán, Rásó Ist­
ván főispáni titkár, Kaszariyitzky An­
dor kereskedő, Killer Viktor bank­
hivatalnok, Várady Szabó János dr. 
földbirtokos, Borsovay Jenő dr. ügy­
véd, Bana István kereskedő, Knapek 
Jenő gyógyszerész, Szinay István 
tart. főhadnagy, Horváth József mér­
nök, Sz. Jármy Tamás kulturfőmér- 
nök, Széli Géza építész, Széli Gé- 
znáé építész neje, Porzsolt József 
dohányjövedéki tiszt, Török Elemér 
gazd. akad. tanár, ifj. Kevpely Kál­
mán tanuló, Kerékgyártó Sándor bá­
dogos, Dózsa György nyomdász se­
géd, Winkler Jenő dr. orvos, Forgách 
István órás, Nagy Sándor kőmives, 
Bányai Péter gazdálkodó, P. Nagy 
Zoltán tanár, Miskolczy Jenő tiszt­
viselő, Beöthy Miklós dr., ny. pii. 
fogalmazó, Dudinszky Emil tiszt­
viselő, Juga Gyula tisztviselő, Pókai 
József máv. főellenör, Losonczy Al­
mos dr. megyei főorvos, Orosz Sán­
dor főszolgabíró, Rásó János járási 
számvevő, Halasy István földbirtokos. 
Hajnal Dezső dr. fogorvos, Rothari- 
desz Gábor főmozdonyvezető, váradi 
Móricz Bertalan tisztviselő, Dubrov- 
szky Emil dohányjövedéki tiszt, Ma­
jor Sándor dohányjövedéki gyakor­
nok, Szana József dohányjöv. tiszt, 
Klein László őrnagy, Ilosvay Péter fő 
hadnagy, Budaházy Miklós hadnagy.

Islvánnapi
nagy ünnepély a 
Margitszigeten

A gróf Zichy János vall.- és köz- 
okt. miniszter kormányzata alatt 
álló Gyermekszanatoriumot, a nagy 
közönség, magyar viszonyok mellett, 
valóban páratlan érdeklődéssel ka- 
loltafel s ugyanolyan mértékben tá­
mogatta e gyermekvédelmi moz­
galmat az állam1 is.

Ezáltal vált lehetővé, hogy arány­
lag rövid idő alatt most már a máso­
dik gyermekszanatórium létesítése kö­
zeledik a megvalósuláshoz.

Ezen célból adott kivételesen en­
gedélyt a Fővárosi Közmunkák Ta­
nácsa ahhoz, hogy Szent István nap­
ján a Margitszigeten egész napra ter­
jedő ünnepélyt rendezhessen a Gyer- 
mekszanatorium: Egyesület. Az orszá­
gos ünnepélyre oly műsort állapított 
meg a rendezőség, amely alkalmas 
arra, hogy Szent István napján a 
fővárosba ráiidulóknak eseményes fin- 
'nepe legyen a Gyermekszanatorium ja 
vára rendzendő margitszigeti ün­
nepély .

Nevezetesen a kizárólag egy ko­
rona banmegállapitott szigeti belé- 
pő-dij ellenében az összes látványos- 
sáogk megtekinthetők lesznek.

Gróf Andrássy Gyula, a MAC el­
nöke egy országos alhletikai verseny 
céljaira engedte át a szigeti sporM 
pályát, a Magyar Athletikai Club pe­
dig értékes sportprogrammró! gon­
doskodott, amelyet belépődíj nélkül 
rendez az Istvánnapi közönség szá­
rnál" a.

Az egyes sportszámok között a 
Bdaupesti Lyra Dalkör fog dalár-

i>
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versenyt tartani Kaszás Gyula kár­
ügy vezetése mellett.

A sziget fedett folyosóján egyik 
oldalon az Apolló projectograph so­
rozatos előadást tart ugyancsak in­
gyen humoros mozgó fényképekkel. 
Ugyancsak érdekes lesz Emmerling 
nagy tüzvátcka és az a tombola- 
játék, amelyet ezen célra a pénz­
ügyminiszter engedélyezett.

Az ünnepély színhelyén semmiféle 
kük'n belépő-dij, sem jótékony árusí­
tás nem lesz.

A szigetre a hajó menettérti jegy 
felnőttek részére 1.40 kor., a gyerme­
kek részére 60 fillérben állapittatik 
meg. Bárczys tván polgármesteri kti­
ltin' omnibuszjáratot engedélyezett az 
ktvánnapi ünnepélyre, amennyiben a 
főváros forgalmas helyeiről társasku- 
csik fogják a közönséget a szigetre 
szállítani, s mindazok, akik az om­
nibuszokon váltják meg egy koronás 
jegyeiket, minden külön fuvardíj nél­
kül szállíttatnak a szigetre.

Azonkívül ingyen automobil jára­
tokról is gondoskodik a rendezőség 
amelynek főtörekvése, hogy a kö­
zönség egy nagyszabású énnepely- 
ben részesüljön minden nagyobb 
megterheltetés nélkül.

Részletes felvilágosítást telefon ui 
jön is (32 -82) bárkinek ád a Gyér 
mekszanalorium Egyesület központi 
igazgatósága (Stáhly-utca 15).

holnapra, erélyesen véget vessen leg­
alább azoknak a visszaéléseknek, a 
melyek az élelmiszerek közvetítése 
körül tapasztalhatók. Pusztítsák ki a 
debreczeni piacról a közvetítőket, a 
kik fölöslegesek és akiknek csakis jo- 
gosolutlan magánérdekük indokolja, 
hogy a termelő és a fogyasztókö­
zönség közé tolakodnak. Ha a ható­
ság ily rendszabályozással megront, 
esetleg lehetetlenné is tesz pár száz 
rajtuk élősködő ekszisztenciát, szá- 
ír.it-e ez százezer embernek a jogos 
érdekeivel, jogtalan kiuzsoréztatásá 
val szemben ?

Mohét, ezt a közvetitő-kiíüstölést 
meg lehet csinálni az európai hely­
zet és az olasz-török háború dacára

Három
ember borzal­
mas tűzhalála

A szakadáti robbanás.

Kétségkívül lehet tenni egyéb in­
tézkedéseket is .tekintet nélkül arra, 
hogy máshol milyenek az állapotok 
és hogy nálunk megvannak-e az ol­
csóság elméleti föltételei.

Csak érdeklődni kell a dolog iránt. 
És akkor Debreczenben egész bi­

zonyosan olcsóbb lesz az élelmi piac.

debreczeni piac.
Drága az élet.

Luegernek, a bécsi polgármester­
nek szobrot emel Bécs. Nem a poli­
tikájáért, hanem mert olcsóbbá tette 
Bécset. Amikor főpolgármester lett, 
gondoskodott a közúti személyszállí­
tási tarifa leszállításáról, azután bi­
zonyos köztisztasági teendőkről, 
hús- és kenyérszükséglet körül fel 
merült bajok orvoslásáról és prog- 
rammja nagyobb részében a bécsi 
baromfi-piac olcsóbbá tételéről, 
polgármester kezdeményezése alapján 
különösen az utóbbi kérdést kapta 
föl a bécsi sajtó, a közvélemény és 
az érdekelt szaktestületek. És Lueger 
praktikus javaslatainak erélyes és 
gyors megvalósításával csakhamar ol­
csóbb is lett Becsben a baromfi.

Nem akadhatna Debreczenben is a 
Városházán, vagy valahol a város kö­
zönségében egy ilyen Lueger, aki 
praktikus javaslatokkal, súlyossá tett 
szavával utat mutathatna nekünk, — 
hogy miképpen segíthetnénk sürgő­
sen és gyökeresen a debreczeni élelmi 
piac tűrhetetlen drágaságán? A mai 
nyomorúságos állapotok nem ösztön- 
zik-e elsősorban a városi tanácsot 
másodsorban a törvényhatósági bi­
zottságot annak a felismerésére, hogy 
nincs fontosabb, égetőbb kötelességé 
mint ezen a rettenetes bajon enyhi 
teni?

Minden egyéb drágaság az élelmi 
cikkek drágaságából ered. Ha ol­
csóbbá lesz a piac, akkor az egész 
vonalon türlietőbbé válik a debre­
czeni élet.

De az isten szerelméért, ne térje 
nek ki a kérdéssel való foglalkozás 
élöl azzal, hogy az európai gazda­
sági helyzetre, a pénzviszonyok fe­
szültségére, az olasz-török háborúra 
fl kereskedelmi szerződések által te­
remtett korlátozásokra hivatkoznak. 
Mert mindez a baj egyáltalán nem 
gátolja például azt, hogy a városi 
hatóság egy csapásra, akár mfiról

Borzalmas katasztrófát jelentenek 
Mezőtelegdről. Tegnap este, eddig 
még ismeretlen körülmények között 
Mezőszakadé.t községben a fogyasz­
tási szövetkezet üzlethelyiségében 
felrobbant egy petróleumos hordó. A 
robbanás felgyújtotta az épületet, a 
mely porrá égetté s a robbanás ál­
dozata lett egy asszony, azonkívül 
a segítségére siető két férfi.

A borzalmas szerencsétlenségről a 
következő tudósításunk számol be:

Este 9 óra tájban a falu lakói 
közül többen az üzletben tartózkod­
tak. Bizonyára valaki égő gyufával 
z petróleumos hordó felé közeledett 
s igy keletkezett a szörnyű katasz­
trófa. Mikor a hordóból az első lán­
gok kicsaptak, az emberek riadtan 
menekültek az utcára, csupán Tötök 
Tógyemek nem volt mér ideje a me 
nek ülésre. Ruhája mindjárt lángot fo 
gott. Iszonyú fájdalmában a padlóra 
vetette magát, de vesztére, mert ek 
kor már az egész üzlethelyiség láng 
ban állott és nem volt eshetőség se 

ideges világot élünk. Az emberek a menekülésre.
Itürelmetlenek, nyugtalanok és rr.iu-l Tötök Tógyer és Tötök János az 
rienben lázas sietséggel törtet elő-1 utcáról nézték az asszony vergődé- 
re, a küzdelmek sokszor síkos és s£t és még mindig a mentésre gon- 
törő utain. Az emberek hamar in- doltak. Hirtelen elhatározással be- 
dulatba jönnek és elég egy hangos I rohantak a lángban álló üzletbe, de 
szó, egy ferde tekintet, hogy bot-1 ayg tettek pár lépést, ruhájuk már 
rány és ennek nyomán verekedés, pár I is tüzet fogott és a nagy hőségtől 
baj és hasonló jó keletkezzék. Hiszen I elájultak, 
ez nem is volna baj, hadd keveredjék I Az utcán álló emberek nagynehe- 
egy kis szin, egy kevés változatosság | zen kivonszolt^k őket a lángokból 
ebbe az unalmas és sürkzeiegyhangu-|(je már ekkor súlyos égési sebeket 
ságba. | szenvedtek. Ugyancsak óriási

De az már hiba, hogy az
berek nem tudnak distingválni, —.. LUn i ----------------
annyira elragadtatják magukat, hogy asszony pár óra múlva meghalt, 
nem tekintik azt, hogy kivel állanak PíZ üzlethelyiség ezalatt a hirte- 
szembe. Sokszor — idgességükben ;en keletkezett szélvihar miatt telje- 
— a legarcpiritóbb kifejezéseket vág-1 sen p0rrg égett. A szomszédos há­

ti torony vas talapzatához vágódott, 
aminthogy a talapzatnak széthajtó 
vassúllványai különben is lehetetlen­
né teszik a függőleges esést. A vas­
talapzathoz való ütődés következté­
ben az asszony teste a szó szoros 
értelmében szétdarabolódott, úgy, 
hogy egymás testrészeit egymástól 
nagy távolságra kellett összeszedni. 
Az öngyilkos hölgy zsebében a men­
tőtisztviselő egy pénztárcát talált 450 
íranknyi készpénzzel, amiből megál­
lapították, hogy nem a nyomor vi­
hette rá az öngyilkost tettének el­
követésére. A körülbelül harminc 
esztendősnek Látszó öngyilkos rend­
kívül elegáns öltözékben volt, ami­
ből a rendőrség azt következteti, 
hogy a jobb körökhöz tartozhatott.

itraarc
Katonatiszt a ttónéházhan.
Honvédfőhadnagy és 
huszárszakaszvezető.

Egyik kávéházban, hol esténkint 
cigány huzza a pikoló mellé valót, 
a minap éjszaka hangos és izgalmas 
affér jelenetei játszódtak le egy hon-, 
véd főhadnagy és huszár szakaszve­
zető között. Éjfélután két órakor a 
megszokott kávéházi csendélet volt 
szemlélhető a helyiségben. A ven­
dégek alsóztak, billi'ávdoztak, söröztek 
csendes, magyar busulással, a kasz- 
szirnő trónusával szemközti asz­
talnál pedig egy huszárszakaszvezető 
ült. A szőke, legáns fiú, modorával, 
előkelőségével nemcsak a kávéház- 

en> ban, hanem a legdisztingváltabb he­
lyen sem hozna szégyent a katonai

nak valakihez a f ejéhez nők, éret 
len fiatal leányok jelenlétében, 

nem is

zakat vizes ponyvákkal terítették be 
az emberek és csak a falu lakói lé-

De most nem is erről lesz szp- hekjelenlétének köszönhető, hogy az 
hanem azokról a durva sértésekről, utcasor végig le nem égett, 
amiket nap-nap után a telefonközpont Későn érkezett jelentés szerint a 
kezelőnő személyzetének kell zseb- borzalmas tüzkatasztrófa két sebe- 
revágni anélkül, hogy a legkisebb«elég Lü,tje| jotok Tógyer és Tolok János 
tételt is vehetnék maguknak. ma estére kiszenvedtek. Tehát há-

Ideges a kereskedő, a gyáros, a I om áldozata van ismét az emberek 
bankok és magánvállalatok tisztvise- g0ndatlanságának. 
lői, szóval mindazok, akik a telefont| A csendőrség a nagyváradi kir 

nyo­
mozást indított az iránt, hogy kit 
terhel a felelősség a három ember 
halálát okozó gondatlanság miatt

állandóan használják. ügyészség utasítására, szigorú
És ezek az emberek elfelejtik | m07ast indított az iránt, hot 

azt, hogy a telefonközpontban nők, 
leányok ülnek, akik még idegölőbb 
munkát végeznek, de azért még sem 
annyira indulatosak, hogy durván 
eikáromkodják magúkat és illetlen, re­
produkálhatatlan szavakkal illessék 
az előfizetőket, akik pedig állan­
dóan sértegetik őket,

Nem egyszer olyan dolgokat kell 
hallaniok, hogy sírva fakadnak a 
szégyentől. Végre is minden esetet 
nem jelenthetnek be a postafön ük­
nek, aki azután radikálisabb eszkö­
zökhöz nyúl és amint ezt a szabály­
zat előírja, leszerelteti a telfont.

Halálugrás
az Eiffel toronyról.

Parisból táviratozzék, hogy tegnap 
t eloma leszereiivu a «=»«.». .előtt délután egy fiatal hölgy az Eif- 
Nem menteni akarjuk a kezelőnő- fel-torony harmadik emeleti erkélye­

ket mert azok sokszor elhanyagolják ről levetette magat es szörnyet a . 
köt’elSqüket, de több udvariasságot Az Eiffel-torong huszonhárom esz­
kérünk a9 részükre. Mégis csak höl- tendős fennállása alatt majdnen 
kerunK a y egyetlenegyszer sem történt meg,
Öli * -----------1 hogy valaki a harmadik cnißlßtröl

ugrott volna le öngyilkossági szán
Fám.kénészetl cikkekből nagy dókból, minthogy az öngyilkosuknak raklár HomÄiqmond papírár?,- zöme megelégedett az első, vagy ma­

üzletében, Piac-utca 12., Csapjuk a sodAjmdctte^s.^ ^ ^ 
sarok.

névre. Ezt mindenekelőtt meg kell 
állapítani.

Hirtelen kinyílott az ajtó és bo­
ros, jókedvvel belépett a kávéház­
ba egy honvédfőhadnagy. A tiszt 
egyenesen a szakaszvezető asztalá­
hoz ment, ki, miután háttal ült az' aj­
tónak, nem vette észre. A főhadnagy 
leült az altiszt asztalához és hallga­
tott. A szakaszvezető, mikor ciga­
rettára gyújtás közben megfordult, 
meglepetve konstatálta, hogy feljebb­
valóval ült egy asztalnál. Tisztesség- 
tudóan fölkelt, szalutált és a kávés­
konyha irányában sietett, hogy an­
nak' közelében oglal helfyet valahol. 
A tiszt azonban rákiáltott:

— Hátra arc!
Maga elé hívta az altisztet és rá­

parancsolt, hogy távozzék a helyiség­
ből. A szakaszvezető erre elővette 
a kimaraá dsiengedélyét és jelentette 
a főhadnagynak, hogy parancsnoka 
utasítására a félháromkor induló vo­
nattal Budapestre kell utaznia. Azért 
van itt, hogy bevárja a vonat indu­
lását. A főhadnagy azt felelte erre, 
hogys emrai köze a parancsnoki en­
gedélyhez, hanem hátra arc és ki­
felé. A szakaszvezető csak állt 
szobormeredten a helyén.

Hátra arc! Hátra arc! — zen­
gett a honvédtiszt vezényszava, hogy 
belezugott az egész kávéház.

Az altiszt végre is kipirulva a ha­
ragtól és a szégyentől, reszketve az 
izgalomtól, kijelentette, hogy nem 
megy. A főhadnagy erre megparan­
csolta neki, hogy maradjon itt és ne 
merjen mozduln iminadddig, atnig 
críe nem jön a készültséggel.

A főhadnagy elment, a szakaszve- 
zetö pedig a p arancs értelmében várt
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reggelig, de a készültség csak nem 
jelentkezett.

Hogy ki a hibás ebben az affér­
ban, arra nem kll külön rámutatni. A 
szakaszvezető mindenesetre ártat­
lan. Bizonyos azért, hogy nagyoindtá 
gán fogja megfizetni, amiért úgy vi­
selkedett, ahogyan férfihoz illik. Első 
sorban azért kell majd felelnie, ami­
ért nem engedelmeskedett, mikor a 
főhadnagy azt vezényelte neki: Hátra 
arc! De megbüntetik azért is, mert 
nem utazott el Budapestre. !

Katonáiknál furcsa felfogások, fur­
csa törvények divatosok manapság is.

9z ujtörBköh 
alkonya.

9 kamara feloszlatása.
Nem használt az ifjú-törököknek 

az a taktikájuk sem, hogy feltétlen 
bizalmat szavaztak annak á kormány­
nak, amelynek minden cselekedete 
Odairányul, hogy hatalmukat végképp 
megtörje. A kormány tegnap olyan 
törvényjavaslatot nyújtott, a mely 
egyenesen provokálta a konfliktus 
újabb kitörését. Az alkotmány 7-ik 
szakaszának módosítását célozza az, 
jhogy a szultánnak megadassék a jog 
ia kamara feloszlatására. Az ifjú-tö­
rökök, akik már a múlt parlamentben 
minden erővel küzdöttek a szultán 
hatalmának ily kiterjesztése ellen, már 
g tárgyalás sürgőssége körül rendkí­
vül izgalmas vitát provokáltak, szén. 
tvedélyes kifakadásokkal, súlyos va­
dakkal illették az uj kormányt,»amely­
re éppoly szenvedélyesen válaszoltak 
a miniszterek. Valószínű tehát, hogy 
ma vagy holnap döntő összecsapás­
ba kerül a sor a parlamenti többség 
jés a kormány között. A többség, ha 
csak végképp le nem akarja járatni 
magát, kénytelen lesz visszavetni 
javaslatot és ezzel lehetővé tette a 
kormánynak, hogy az alkotmány sé 
reime nélkül feloszlathatja a parla 
mentet.

Ha pedig várakozása ellenére méc 
js megszavazná, úgy a javaslatot a 
szultán azonnal szankcionálja és en 
hek alapján feloszlatja a parlamentet

Kár az uj-török pártért, a mely 
kétségtelenül sok hasznos szolgálatot 
tett hazájának és európai alkotmányt 
adott neki .De ha megsemmisülése 
Érán helyreállna a béke a felzakla­
tott birodalomban, úgy bukásával 
szerzetté a legnagyobb érdemeket

Borzalmas
totiéipliossig.

Megölte a bátyját az örökség miatt.

Modern és a legjobb

Vi Llamos
berendezések

rendelje meg

FÖLDVÁRI-,*
üzleti telefon 168

gyári telefon 816
Tanuló felvétetik.
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Borzalmas testvérgyilkosság tör­
tént az elmúlt éjjel Zsebelyen. Ádáz 
testvéri boszuból revolverlövés zaja, 
halálhörgés hangja verték fel az éjjel 
özvegy Sattler Jánosné, született Keil 
Frinciska birtokosnő és pékmesterné 
különben csöndes házát. Az özvegy­
asszony, aki csak tavaly vesztette el 
férjét, Sattler Jánost, férjének pék­
mesterségét folytatta két fia, a hu­
szonegy éves Ede és a huszonöt 
éves Rudolf segítségével.

A két fiú derék, szorgalmas em­
ber volt, akik becsülettel űzték apjuk 
mesterségét. Csak Ede, a kisebbik fiú 
feledkezett meg néha magáról, ha a 
kelleténél többet ivott. Ilyenkor iz­
gága és kicsapongó volt. A testvé­
rek között már régebben megindult 
az egyenetlenkedés. Az összetűzésre 
főképp örökösödési és nagykorusitási 
kérdések adtak okot. Gyakori okot 
szolgáltatott a civakodásra a fiata­
labb Edének Lifa Annához való vi­
szonya. Lifa Anna már fiatal asszony 
volt, amidőn Sattler Edével megis­
merkedett és éppen a legény miatt 
vélt el férjétől. Időközben a fiatal 
asszony Temesvárra költözött és ez­
által a fiatalok között elhidegiült egy 
kissé a viszony. Sattler Rudolf azon 
ban, aki ezt a viszonyt nagyon elle­
nezte, újabban ismét talált áruló le­
veleket öcscse holmija között. Ez 
újabb összetűzésre adott alkalmat, a 
mi csak szította az anyagiak miatti 
ellenségeskedést.

Rudolf ismét erősen korholta öcs- 
csét, sőt állítólag meg is fenyitette 
A gonosz terv, amely már régebben 
megfogamzott Edében, most végze­
tesen megerősödött benne. Boszuter­
vét még az is fokozta, hogy anyja 
is bátyjának fogta pártját. A fiatal­
ember megfenyitése után szolgájuk 
kai, Maniu Jovánnal együtt kiment 
a kukoricásba, ahol tüzetesen meg­
beszélte bűntársával a boszu tervét 
És ezzel az iszonyú tervvel lelkében 
járkált nyugtalanul egész éjjel. Tiz 
órakor végre

elérkezett a tett ideje.

Amidőn bátyja sétájáról visszajö 
vet, az udvaron megvetett ágyára fe­
küdt, az ifjabbik Sattler szolgájával 
előugrott rejtekhelyéből és négy lö­
vést intézett bátyja ellen. Rudolf, a 
kit a sötétben váratlanul értek a 
lövések, rettenetes ordítással hanyatt 
vágódott. A négy lövés közül, amc 
lyeket két pisztolyból intézett ellene 
öcscse, egy kettőscsövü ócska Lefo- 
cheux- és egy hatlövetű forgópisz­
tolyból, kettő gyomrába fúródott. A 
gyilkosé s szolgája nem elégelte meg 
a vérengzést. Mindketten a vérben 
fetrengő emberre vetették magukat, 
hogy teljesen kielégíthessék vérszom- 
jukat. Az emberetelen testvér két 
élesre fent késsel rontott bátyjának 
és öt hatalmas szúrással szó szo- 
ios értelmében torkára forrasztotta 
a segélykiáltásokat.

A szolga átnyújtotta a vérengző 
testvérnek saját kését is, rávetette 
magát az összelövőtt áldozatra és le­

fogta a már csak rugdalkozni tudó 
szerencsétlen embert. Azután egy 
iszonyú,

vérfagyasztó jelenet 
következett.

A boszujától megrészegült testvér 
rátérdelt bátyja véres testére és ön 
tudatlanul döfte mindkét kését bátyja 
testébe .nyakába, hasába, ott, ahol 
érte. A velőtrázó ordításra legelőször 
a megrémült anya került elő, akire az 
eszétvesztett testvérgyilkos rálőtt. A 
lövések szerencsére nem találtak, erre 
a pisztoly agyával ütötte-verte any 
ját, mig a szerencsétlen asszony ré­
mülten menekült. A vértől elbontott 
áldozat ekkor már halálhörgésben 
fetrengett a hatalmas vértócsában. 
Még egyet-kettőt r,indult a rettene­
tesen összetörött és összeszurkált 
test és a tettesek, miután látták, — 
hogy tervük teljesen sikerült s az 
áldozat már halott, az első pillanat 
rémületében futásnak eredtek. Haja­
donfővel, mezítláb rohantak végig az 
utcákon a rémes éjszakán. A gyil 
kos testvér azt sem tudta, hogy hova 
meneküljön. Véresen, összerongyolt 
ruhájában, hajadonfővel berontott 
szeretőjének szüleihez, Lifa Jefta gaz­
da házába. A család tagjai rémülettel 
nézték a vértől átázott, magából ki­
kelt fiút. Sattler Ede a kérdő tekin­
tetekre ridegen ezt felelte:

— Megöltem a bátyámat, adjatok 
vizet!

Csakhamar talpon volt az egész 
község, kiváncsi és megrémült ar­
cok mindenfelé, óriási tömeg verő­
dött össze Lifa gazda háza körül, a 
honnan vasraverve vitték a gyilko­
sokat a községházára, ahol eleinte 
tagadták tettüket, majd egy órai 
vallatás után, anélkül, hogy a leg­
kisebb megbánás mutatkozott volna 
rajtuk, a gyilkosok egyike a követ­
kező vallomást tette:

— Rudolf bátyám gyakran kor 
holt, főleg a szeretőm miatt. A fia 
talabb testvér vagyonában is meg 
röviditettnek éreztem magam bátyám 
révén. Nem akartam tűrni az ö fenn 
hatóságát, önállósítani akartam ma 
gamat, nagykorú akartam lenni, sza 
badulni akartam bátyámtól. Leg­
utóbb ismét 'összekoccantunk. Rudolf 
ekkor meg is ütött. Elhatároztam, 
hogy szolgánk segítségével megölöm 
az erőszakos testvéremet.

A szolgának vallomása szerint nem 
volt egyéb része a gyilkosságban 
minthogy a saját kését is odaadta i 
vérengző testvérnek. Minthogy azon 
ban a szolga ruhája is vértől volt 
áztatva, bebizonyított tény, hogy neki 
is rész evolt a gyilkosságban és

I
ő fogta le az áldozatot,

mig az őrjöngő gyilkos kitöltötte rajta
boszuját.

A tetteseket a zsebelyi községh 
zán vasraverték.

Amaz adók között, amelyeket ma­
gyar állampolgár és városi polgár 
voltunk kötelezőleg ránk ró, igen sú­
lyos teher az úgynevezett megadó is. 
Az állami egyenes adó, a több szá­
zalékos pótadó alig sújt bennünket 
nagyobb terhekkel, mint a (megadó. A 
megadó alatt azt az urat értjük, a 
kinek kölcsön adunk becsületszóra 
tiz forintot holnapig. Ez a húsz ko­
rona aztán belevegyül az általános 
pénzforgalomba, növeli a gazdasági 
élet zajosé s pezsgő voltát és minden 
valószínűség szerint mindörökre nem­
zetgazdasági missziót teljesít, mert 
hozzánk többé soha vissza nem ke­
rül. A megadó éppen azért adó, mert 
én adok, de Ő nem adja meg. Ennek 
a meg nem adásnak különféle ravasz 
módozatai vannak. Ezeket óhajtom 
felsorolni embertársaim okulására. Hi­
szen a dolgok helyes felismerése 
már félig védekezés a dolgok ellen. 
Tehát a megadó ravaszságai a kö­
vetkezők :

1. Jön a megadó szembe az ut­
cán. Már nem tud átmenni a másik 
oldalra. Nyugodtan neked jön és igy 
szól:

- Kérlek, tartozom tiz forintod­
dal. At kellene ugranom a pénzért 
a szomszédba, de két forint hiányzik 
az útiköltségemhez...

Még jó, ha nem ugrasz be neki 
és nem adsz ujább két forintot.

2. Jön a megadó szembe az ut­
cán. És lejátszódik közöttetek a kö­
vetkező párbeszéd:

— Szervusz, hogy vagy?
— Köszönöm, jól. Add meg a 

húsz...
— Hát a családod mit csinál? Meg 

vagytok?
— Meg. Adj ide húsz...
— Nagyon örülök. Én bizony na­

gyon rosszul érzem magam mostan­
ság.

— Add meg a ...
- Tudod, a hőség és én olyan 

ideges ember vagyok.
— Add meg...
— De hát csak vége lesz ennek 

a nyárnak is. No szervusz.
3. Rádrohan a megadó a kávé­

házban.
— Kérlek, adj rögtön öt koronát. 

Tartozom huszszal, marad tizenöt, 
azt holnap becsületszóra megadom...

4. A megadó ragyogó arccal kö­
zeledik feléd:

— Kérlek .tegnap kölcsön kértem 
tőled húsz koronát és csak később 
vettem észre, hogy voltaképpen csak 
tiz koronát kellett elköltenem. Hát 
azt most meg is adom. Most kvit­
tek vagyunk.

5. Jön a megadó gondterhelt arc­
cal és félrehiv.

— Kérlek szépen, — mondja gond 
terhelt arccal — nem adhatnád meg 
a busz koronámat?

— Pardon, ha jól tévedek, te tar­
tozol nekem.

— Ne mondd. Óriási. Ejnye, ejnye, 
pedig hogy számi tolta rn erre a pénz­
re. Na nem baj, majd valamelyik más 
adósomnál próbálok szerencsét.

6. És igy tovább. A megadót ar­
ról ismerheted fel, hogy nem ad meg.

i,g-
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augusztus^ U J DBBHECZE

hírek.
A vásárcsarnok.

Temesvár újból megalkot egg 
közhasznú intézményt, a vásár- 
csarnokot. Mi debreczeniek viszont 
jó néhány esztendeje agitálunk, en­
nek a városunk polgáraira nézve 
nemcsak hasznos, de nélkülözhe­
tetlen intézmény megvalósításáért, 
de sikertelenül.

Hiszen olyan jelentéktelen do­
log is az, hogy egy nagy város 
rendezett élelmiszerpiaccal rendel­
kezzék, olyan jelentéktelen, hogy a 
város polgárai minden időben meg­
felelő mennyiségű és különösen 
megfelelő áru élelmiszert kapjanak, 
hogy a város vezetősége ilyen ki­
csiségekkel igazán nem foglalkoz­
ható. Csak hadd firkáljanak néha- 
néha azok a fránya újságok. Majd 
elhallgatnak. És ha nem hallgat­
nak el, az sem baj. Elvégre, a 
mely városvezetőség elbírja az 
egész város lakosságának állandó 
panaszát a rendszertelen és drága 
piac miatt éveken át, azt újságcikk 
nem fogja kihozni sodrából.

Nem hát. És hasztalan mondjuk, 
hogy a vásárcsarnok a varosnak is 
kitűnő jövedelmi forrás, hogy az 
épületnek nemcsak az amortizáció­
ja térül meg az árusítók által fize­
tendő bérből, de bőséges haszon is 
marad; hasztalan írjuk, hogy a mai 
helyzet már régen tűrhetetlen, — 
hogy a legtöbbször drága pénzen 
szezoncikket sem lehet kapni a 
piacon, amely teljesen a szomszé­
dos faluk kofáinak kényére van 
bízva, — mindez falrahényt borsó. 
Isten tudja, mikor lesz Debreczen - 
nek vásárcsarnoka. Debreczennek 
nem kell vásárcsarnok. Ellenben 
Temesvárod, amelynek pedig olyan 
nagy a termő környéke, hogy bát­
ran le is mondhatna erről az in­
tézményről, az ő élelmezésében 
akkor sem állna be zavar, siet a 
vásárcsarnok megvalósításával is, 
mert jól tudja, hogy ez a csarnok, 
ha egyébre nem is, arra minden­
esetre kiválóan alkalmas, hogy 
messze vidékek élelmiszereit is a 
városba hozza és ezzel biztosítsa 
a minden időn a város lakossá­
gának rendszeres, normális áron 
való ellátásit.

— Augusztus 2. Lelkesedéssel ün­
nepelte meg Debreczen város polgár­
isága a gyászos emlékű augusztus má­
sodikat, a debreczen icsata évforduló 
napját. Az ünnepélyre 5 óra felé 
nagy tömeg gyűlt egybe a főiskola 
udvarán, ahol a Petőfi-dalkör ének 
száma után megkoszorúzták a Pe- 
tőfi-szobrot. Ezután a honvédsirok- 
hoz vonult ki a menet az «Egyet- 
ériés»zenekarral az élén. A honvéd- 
síroknál a Kossuth-dalkör énekelt,— 
majd dr. Vásári István városi jegyző 
emlékbeszédet mondott, ami után K. 
Tóth Mihály dr. kulturtanácsnok a 
szobrot megkoszorúzta egy pár lei­
ses szó kíséretében. A szépen sike­
rt, lelkes ünnepélyt, amelyen az agg 
honvédek is részt vettek, a Hym- 
nusz akkordjai fejezték be, amelyet 
az egész közönség együtt énekelt.

— Aratósztrájk. Nagyszalontáról 
jelentik: Schreiber Izidor nagybirto­
kán az aratók sztrájkba léptek. Mi-
iit•án a munkások a szerződésileg vál-
lalt uiunka teljesítését megtagadták, 
a főszolgabíró 20 munkást 15 napi 
elzárásra Ítélt.

Elütötte a villamos. Agócsy Ist- 
vánnét ma délelőtt a Csapó-utca ele­
jén egy villamoskocsi elütötte. A 
szerencsétlenség úgy történt, hogy 
Agócsyné elbámészkodott és igy nem 
hallotta a kocsivezető csöngetését, a 
ki már nem tudta megállítani a vil­
lamos kocsit. Az asszony szerencsére 
nem került a kerekek alá, hanem 
azért igy is súlyos belső sérüléseket 
szenvedett. A mentők szállították a 
közkórházba, ahol ápolás alá vették.
A szerencsétlenségért a kocsivezetőt 
nem terheli a felelősség, mivel a 
szemtanuk állítása szerint ugyancsak 
rácsöngetett az asszonyra.

Beid .gtalan szerelem. Szemes 
egyik leggazdagabb polgárának, Ve- 
cséri Lajosnak húszéves leánya, Ju­
liska, tegnap agyonlőtte magát. 
Szerelmes volt N. L. városi tanács 
nokba, aki viszonozta érzelmeit. A 
szülők azonban egy nagybecskereki 
levéltárosnak szánták, juliska vona­
kodott szüle ikivánságát teljesíteni.
A múlt héten fiatalabb nővére is 
menyasszony lett s ez annuirsiefkese 
ritette, hogy agyonlőtte magát.

— Majoros Ádám. A május hu­
szonhármaddá tüntetés mártírját, Ma­
joros Adámot tudvalevőleg szabad­
lábra helyezte a vádtanács. Boldo­
gan szívja a szabadság levegőjét 
s közbe elmondja, hogy hogyan és 
miképpen kínozták meg a rendőrsé­
gen . Elmondja, bog yütötték-verték, 
kitépték a haját, fejét a falba ver­
ték, a rendőrlegények döfködték kard 
jukkái. Taposták és kínozták, de az 

a ütéseknek nem akadt gazdájuk. 
Minden percben hozzáment egy de 
tektiv és ha nem vallottal azt, amit kí­
vántak, akkor uj szenvedés követke­
zett. Amikor úgy vallott, ahogy bes­
tiális kínzói kívánták, akkor már nem 
bántották. Sérüléseiről egyébként dr. 
Ötvös József rendőrorvos vett föl 
látleletet és ez erősen szól a mel 
lett, hogy a rendőrségen kínozták 
meg a szerencsétlen Majoros 
mot.

— A hadsereg uj tiszti kardjai.
A hadvezetőség elhatározta, hogy a 
gyalogos tiszteknek jelenleg haszná­
latban levő kardjait más modellü kar­
dokkal cseréli fel. Ez intézkedésnek 
oka az, hogy a jelenleg használatban 
lévő kardok nem szépek és nem prak­
tikusak.

__A jövő esztendő üstököse. Ber­
linből jelentik, hogy Berberich A. dr. 
csillagász az egyik szakfolyóiratban 
hosszabb közleményben foglalkozik a 
jövő évi üstökös-járással. A tudós 
csillagász szerint a több alakban je­
lentkező időszaki üstökösök közül -eg 
közelebb a Tuttle-féle üstökös, amely 
nek körútja 13.7 é vig tart, fog jelent­
kezni látóhatárunkon. A rendkívül ér­
dekes üstökös a csillagászok számí­
tása szerint a jövő év elején jut leg­
közelebb a naphoz. Az üstökös meg­
jelenése előreláthatólag hasonló lesz 
ahhoz aminőnek 1790-ben történt fel 
fedezése és 1858-ban véletlenül tör­
tént újra feltalálása alkalmával jelez­
ték Ez utóbbi időtől figyelték meg 
rendszeresen az üstököst és állapítot­
ták meg annak rövid körforgási ide­
jét. A Tuttle-féle üstököst 1871-ben 
és 1898-ban rendszeresen megfigyel­
ték és a megfigyelések eredménye 
annél pontosabbaknak tekinthetők, —- 
mert azt mindenkor több hónapig 
folytathatták.

— Nyugdíjas ember
pénxbeszedőül felvétetik cím 
a kiadóhivatalban.

Adá-

— Elmul'k a Bika-szálló. Elmúlik 
valami a régi Debreczenböl, ami hoz­
zátartozott a város történetéhez, sőt 
szerepel az ország politikai és mű­
velődési történetében. Lebontják a 
debreczeni Bika-szállót. A szálló 
életében azoknak az emlékezéseknek 
a hangulatain keresztül is, melyek 
elmúlását kisérik, látjuk, hogyan vib­
rál az, ami a magyar világban ke­
délyes és durva, bájos és virtusosan 
szilaj, amiben a kulturszánfás első 
ekenyomai összeölelkeznek a vidéki 
mulatozás duhaj szélsőségeivel. A 
debreczeni Arany Bika-vendégfogadó 
ismeretes volt az egész országban 
már a hatvanas években és történel­
münk nem egy nevezetes alakja idő­
zött falai között. Különösen híresek 
voltak azok a mulatságok, amelyek 
a nevezetes vendégfogadóban lezaj 
iottak; itt volt a hajléka hosszú idő 
kön át a magyar színjátszó társa­
ságnak is, amikor országos vándor­
útokban az Alföld fővárosába ke­
rültek. Hét vármegye szép asszo­
nyai ésl eányai jártak oda bclozn 
és nem egy nevezetes házasság szá­
lai fűződnek az Arany Bikához. — 
Újabban is, régebben is a Vilmos 
huszárok bravúrjainak és hangos or­
giáinak színhelye volt és itt ment a 
huszárvirtusok csimborasszójaszámba 
az, mikor valamelyik Vilmos-huszár 
bevágtatott a bálozö polgári közön­
ség közé. Az Arany Bika teh^t el­
pusztul, hogy helyet adjon az uj, 
nagyszabású szállodának. A magyar 
világ is fejlődik és kitolja magából 
a régi világ mementóit!

A mértéktelen alvás. Régi és 
rossz mondás, hogy az ember nem 
aludhat eleget. Ez egyszerűen nem 
igaz. Azt is mondják, hogy az ideg­
betegeknek feltétlenül nagyon sokat 
kell aludniok. Ezekre a téves népies 
«igazságokra», arra, hogy a sok a1 
vés tényleg egészséges-e, igen érde­
kes cikkben felel egy orvos, aki a 
következőket mondja: Eszteienség 
azt mondani, hogy a felnőtt emberek­
nek okvetlenül szükségük van nyolc 
órai alvásra. Az alvás-szükséglet 
egyéni. Egyiknek meg se kottyan a 
nyolc órai alvás, a másiknak sok is.
A közfelfogással ellentétben, az ide­
ges emberek kevés alvással is be­
érik. Ha keveset alszanak, akkor nem 
érzik a rejtélyes, ideges fejfájást, a 
mely éppen a sok alvástól szárma­
zik. Az ideges ember álomvilágban 
él. Éppen ezért veszélyes, hogy ha 
reggel, fölkelés előtt, félélomban fan­
táziái és álmodozik, félig öntudato­
san, félig öntudatlanul. Pedig az ide­
gesek szeretnek az á gyban heve- 
részni. Nekik, a félig-betegeknek az 
ágy azonban épp oly veszélyes, a 
mint gyógyulás a betegeknek. Sok 
szanatóriumnak éppen abban van a 
kitűnő gyógyító hatása, hogy a bete­
geit a korai felkelésre kényszeríti.

— Ä mezőgazdasági gégpyá 
munkásainak 'mulatsága A debrece 
ni mezőgazdasági gépgyár r.-t. 
összmunkássága augusztus 11-én d 
u. négy órai kezdettel a nagyerdői 
Dobos-pavillon összes helyiségeiben 
világpostával, tánccal egybekötött 
nyári mulatságot rendez. Belépö-di 
jak: Személy-jegy 1.50 kor. Család- 
jegy 3— kor. A znét Rácz Gyula 
teljes zenekara szolgáltatja. Felüli ize 
tések köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek 
előre válthatók Mihály Sámuel pa 
pirkerskedésében. Védnökök: Scsz 
iina Jenő, dr. Petzkó Ernő, Schus- 
chitzky János. Diszelnökök: Fried
Aladár, Közük Károly, Grünvald Jó­
zsef. Tisztikar: Elnök Halászi Sán­
dor. Alelnökök: Ledniczky Lajos 
Kollár István. Pénztárnokok: Dubo- 
vinszki István, Dleszk Ferencz. El-
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lenörök: Clyinek János, Balázs Jó­
zsef, Horváth György, Aynetter Ár­
pád, Antal József, Horváth Miklós. 
Tufsek János, Stavnicki Béla. Jegy­
zők: Zavilla Ferenc, Dékány Antal 
Rendezőség: Főrendezők Dávid Já­
nos, Simonsits Béla. Vigalmi bizott­
sági tagok: Hronszki István, Bőr«Ist­
ván, Tóth Imre. Vigalmi bizottsági 
póttagok : Grécz Sándor, Erdei Mik­
lós. Postások: Mészáros János, Smidt 
Gyula. Táncrendezők: ifj. Schaff Já­
nos, Nagy Lajos. Rendezők: Cserve- 
rák János, Garai Imre, akab Gyula. 
Kavecky Leopold, Katona Gergely, 
hasitska Lajos, Lackovszki Pál, 
Lintner András, Minarik Czyrill, Pu­
tin Ferencz, Pásztor József, Balogh 
Imre, Maczik Pál, Dancsák József, 
Ember Sándor, Tóth Károly, Varga 
Géza, ifj. Sipos István, Zágonyik 
László, Vokurka József, Sipos Jó­
zsef, Nagy Gusztáv, Gyurka Károly, 
Arosi Gyula, Farkas István, Varga 
Dezső, Goldsteein Márton, Barna Jó­
zsef, Csermes József, Cseke János, 
Kiss József, Lőser Dezső, Dezső Vil­
mos, Sturn> Károly, Karikó Sándor, 
Veszka Vilmos, Pólyák Pál, Kruso- 
vics János, Ötvös István, Péderi Sán­
dor.

— fllvóca-fürdő uj vendéglőse. —
Alvóca fürdő vendéglőjének uj bér­
lője Költés József lesz, aki eddig a 
«Royal»-kávéháznak volt alkalma, 
zottja. A kies Hunyadmegyében fek­
vő fürdő télen-nyáron nyitva van és 
évente számosán keresik fel kénes 
vizét. Az uj vendéglő augusztus 12-én 
kezdi meg működését. Költés József 
személyisége garancia arra, hogy a 
vendéglő vezetése mintaszerű lesz.

Sz uj
üzleteezetöség.

Dr. Dezső Halmán 
Szabadkán.

A szabadkai üzletvezetöség az 
agusztus 1-ére virradó éjjelen meg­
kezdte működését. Az ünnepies meg­
nyitás és bemutatkozás ma délelőtt 

órakor volt az üzletvezetőség 
ideiglenes helyéül szolgáló uj város­
háza tanácstermében, hol ez alkalomé­
inál megjelentek az összes ügyosz­
tályok főnökei, a közszolgálatot tel- 
esitő főnökségek és a teljes tiszt- 

ivselői kar. Bernáth Kálmán üzlet­
vezetőt a terembe léptekor hatalmas 
ováció fogadta.

Dezső Kálmán dr. titkár, az álta­
lános ügyosztály főnöke az összes 
tisztviselő társai nevében üdvözölte 
az üzletvezetőt, támogatását, jóindu­
latú pártfogását kérte számukra. Ki­
jelentette, hogy a tisztviselők isme­
rik már Bernáth Kálmán magas kép­
zettségét és szaktudását, mely bizto­
sítja erélyes, céltudatos vezetését.

Bernáth üzletvezető válaszában 
hangsúlyozta, hogy minden jóindu­
latát és igazságérzetét magával hoz­
ta, hogy munkájának társai közmeg­
elégedésre megfelelhessen. Ö is kéri 
a tisztviselői kar jóindulatú támo­
gatását és jövőben az lesz a f őtörek- 
vése, hogy szeretetüket is megnyerje. 

Ezek utná az üzletvezető az összes 
jelenlévőkkel kezet fogott és hosz- 
szasau elbeszélgetett velük.

■ v -«BQ»
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amerikai
magyarság tiltakozása.

k
A Cleveland-ban megjelenő «Sza­

badság» írja:
Az Amerikai Magyar Szövetség 

zászlóbontása a hazai alkotmányvál­
ság dolgában nyomban visszhangra 
talált és mindenfelé készülnek a til­
takozó gyűlések. Sok olyan helyen 
pedig, hol gyűlést senki sem hirde­
tett, lelkes hazafiak ajánlkoztak, — 
fiogy alirásokat gyűjtenek a szövetke­
zett ellenzék vezéreinek elküldendő 
tiltakozó Írásra.

A stubenvillei Ohio-osztály már 
utolsó gyűlésén oglalkozfott a hazai 
válsággal és határozati javaslatban 
kérte fel a központ i tisztikart, hogy 
szólítsa fel az osztályokat tiltakozó 
gyűlések tartására. A steubenvillei til­
takozó gyűlés legközelebb fog meg­
tartatni.

Lebanonban, Pa. már julius 4-én, 
megalakulásakor hozott a szövetség 
osztálya erőteljs határozatokat a ha­
zai válság dolgában

Tiltakozó iveket kértek aláírások 
gyűjtésére Szilágyi József Elkhartból. 
Ind Kovács Mihály szöv. tag Pitts- 
burgból, Kőrösfay János Allianceból, 
0., Biczó János Detroitból, Mich.

Akik tiltakozó iveket vagy gyűlé­
sen előterjesztendő határozati javas­
latokat óhajtanak, Írjanak — kétcen­
tes levélbélyeg beküldése mellett — 
e címre: Amerikai Magyar Szövetség, 
317 Superior Building, Cleveland, 0.

Közgazdaság.
Miskolczi XV. Országos 

sörárpa vásár.
A Borsodmegyei Gazdasági Egye­

sület az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület, Abauj-Torna, Gömör-Kis- 
hont, Heves, J.ász-Nagy-Kun-Szolnok 
és Zemplén vármegyék gazdasági 
egyesületei a miskolczi Kereskedelmi 
és Iparkamara és a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezetével karöltve 
Miskolczon 1912. évi augusztus 22. 
csütörtökön a vármegyeház nagy 
tanácstermében országos sör.árpavá- 
sárt rendez. A vásár d. e. 9—12 
óráig, d. u. 2—4 óráig tart.

A vásáron a közvetlen vétel és el­
adása szabad. Bizománybán a «Ma­
gyar Mezőgazdák Szövetkezete» is 
közvetíti az eladásokat. Minden el­
adást a rendezőbizottság ellenőriz. Az 
eladások vásárhelyiségben kiállított 
minták és bejelentési ivek alapján tör­
ténnek.

A vásáron részt venni óhajtó el­
adó árpájából a «Borsodmegyei Gaz­
dasági Egyesület» titkári hivatalának 
faj és minőségenként 5 kg. mintát, 
s amennyiben az árpa eladásával a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezetét 
óhajtja megbízni, egyidejűleg ugyan­
azon mintából 4 kgot a «Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezetének» (Bu­
dapest, Alkotmány-utca 31. sz.) is 
beküldeni tartozik. A minták leg-

dendök.
A vásár üzletszabályzatöt és a 

bejelentési iveket levélbeli megkere­
sésre a Borsodmegyei Gazdasági 
Egyesület titkári hivatala (Miskolcz, 
Széchényi-utca 49. szám) megküldi.

A miskolczi Hitelintézet r. t. igaz­
gatósága azon kedvezményt nyújtja 
a t. termelőknek, hogy a sör,árpa- 
vásárra bejelentett árpát a vásár 
napjáig miskolczi termény- s áru­
raktáraiba fekbér felszámítása nélkül 
kész beraktározni s arra megfe­
lelő előleget adni. Ez ügyben szíves­
kedjenek a termelők közvetlenül a 
nevezett intézethez fordulni.
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B műtrágyák használatá­
nak nemzetgazdasági 

_ fontossága.
A műtrágyák termésfokozó halasa 
az, hogy azoknak célszerű hasz­

nálata úgy az egyes gazdaságokra, 
mint az ország összes gazdaságának 
jövedelmezőségére oly nagy fontos­
sággal bir, miszerint ki kell mon­
danunk nkiltan és határozottan, hogy 
műtrágyák nélkül ma gazdálkodni sem 
lehet. A minden irányban dráguló 
mnkáusviszonyok és egyéb óriási 
terhek lehetetlenné teszik, hogy 
akármely gazdaság is jövedelmet hajt 
son, ha gazdája nem használ mű­
trágyát s nem alkalmaz szuperfosz- 
íátot.

A Magyarországnál kétszerié na­
gyobb Németország nem azért hasz­
nál fel tizenötször annyi műtrágyát, 
mint Magyarország, mintha e ren­
geteg műtrágyának nem látná hasz­
nát, hanem kizárólag csak azért, mert 
az elhasznált műtrágyák ára az el­
ért termés többletben 3—4-szeresen 
megtérül.

Hogy Magyarország közgazdasá­
gának minő nagy haszna volna ab­
ból, ha elegendő mennyiségű műtrá­
gyát használna, az a következő 
számításból tűnik ki: Magyarorszá­
gon terem 10 évi átlagban 41 millió 
mázsa búza. Hogy ezt az évi átlag 
termést 45 millió mázsára lehessen 
emelni, tehát 4 millió mázsával fo­
kozni, ugyancsak 4 millió mázsa szu­
perfoszfátra volna szksüég, melynek 
ára legfeljebb 40 millió korona. El­
lenben a 4 millió mázsa búza több­
lettermésnek az ára csak 22 koronás 
átlag árt véve alapul, 88 millió ko­
rona.

Ha tehát a jelenleg felhasznált 20 
ezr vaggon szuperfoszfát helyett 30 
ezer vaggon szuperfoszfátot használ 
el az ország gazdaközönsége évente, 
akkkor csupán búzából 48 millió ko­
ronával lenne nagyobb a tisztajövede­
lem mint most, nem számítva sem a 
nagyobb szalmatermés többletet, sem 
a szuperfoszfát utóhatását, a mi pe­
dig legalább is félannyira tehető, 
mint az első évi szemtermés által el­
ért tiszta haszon. Ez a 48 millió 
korona tehát a mai bvételekhez mér­
ten szintén talált pénz volna, a mit 
ha az ország mezőgazdaságának to­
vábbi fellendítésére fordítana, úgy bi­
zonyára óriási léptekkel haladna 
előre. Ha az ország gazdaközönsége 
rendszeresen látná el műtrágyával ta­
laját, akkor ennek termés fokozó ha­
tása kihatna a következő növényekre 
is, s igy nemcsak a búzánál érne 
el egy bár lassú, de állandóan foko­
zódó emelkedést, de termés többletet 
érned minden növénynél, amelyet ter­
meszt, s ennek következtében nem­
csak minden növényből nagyobbodó

bevételei lennének, de hovatovább 
több takarmánya is teremvén, állatait 
is jobban tartaná, vagy nagyobb 
számú állatot tarthatna, több istálló 
trágyát termeszthetne, jobban el­
láthatná istálló trágyával is földeit s 
ig yáltalános föllendülés következne 
be gazdaságunk jövedelmezősége te­
kintetében,

Valóban nem lehet eléggé aján­
lani, hogy különösen az őszi gabona­
féléket minden gazda szuperfosz- 
tátba vesse.

A szerkesztéséit felelős Voith GyörgJ.

Ideg-
gyenge

férfiak!
Az elgyengült erő azonnali vissza­
szerzésére legmegbízhatóbbak az

Evalon-tabletták,
melyeknek káros következményük 
nincs, próbadaboz K. 4.40 Ve doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyula gyógyszertár 
Pozsony, II. Frigyes főherczeg-ut 20

gummisarokkal
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6v űgpszerészgyati omohul
6-8 gymn. osztályt végzett ta­
nulót kedvező teltételek mellett 
elfogad Bereczk Péter 
gyógyszerész Hódmezővásárhe­
lyen.

Elektrotechnikai szakiskola.
Az összes elektrotechnikai és gépszakmák részére labora­

tóriumokkal és tanulmányi helyekkel ellátott techni­
kai intézet.

Pozsony, Széchenyi-utcza.
Oly tanulók részére, kik 2 év alatt úgy elméletileg mint gya­

korlatilag
Elektrotechnikusok 
(Üzemvezetők stb.)

akarnak lenni a beiratkozás f. év szeptember 3-án kezdődik.
Felvétetnek 14-24 éves tanulók kik valamely közép, polgári 

avagy ipariskolát végeztek.
Az intézetben internátus is van.

Azon körülmény, hogy a villamosság ma az iparéletben mindna- 
gyobb té-it hódit meg, elég biztosíték annik ki e pályára adja 
gyermekét, hogy gazdag jövőt teremtett számára.

Jelentkezés naponta.
Kívánatra értesítést es felvilágosítást ad

Az igazgatóság.

LÜTONFURED gyógy- és teugiríürdó
ZALA HEGYÉBEN.
Posts, tálrda, telefon 

--------- 1 ~........ helyben. o

Fürdőidény május 26-tól szept. hó végéig.
Javallatok s Szívbetegségek, érelmeszesedés, vérszegénység, 
görvélykór, csuz, kőszvény, a légzőszervek hurutos bántál mai, 
gyomor- es bélhurut, idüit obstipáció- máj- és lepbántalmak, 

női bajok és idegbántaimak.
Gyógyeszközök: Természetes, szénsavas fürdők. Sós-, 
fenyő-, tó-, nap- és légfürdők. Ivókúra, savó- és szőlőgyógymód- 
Gyógytorna és orvosi masszázas. — Szórakozásról gondoskodv« 
van. Gyógyterem, olvasótermek, sétacsarnok, árnyékos sétányok 
lombos park, fenyvesliget, térzene, naponkint szinielőadások, he* 
tenkint táncmulatság, sétacsolnakázás, kirándulások, lawn-tennisz- 
VASÚTI ÁLLOMÁSOK : A BALATONMELLÉK1 VASÚTON ! 
BALATONFÜRED, a DÉLI VASÚTON : SIÓFOK, hajón BALA- 
TONFÜREDRE. Vasúti szezonjegyek 33 és fél százalék kedvez­
ménnyel menettérti jegyek. LAKÁSMEGRENDELÉSEK előleg be­
küldése mellett Lingl Valérián fürdőigazgazgatóhoz intézendők.

A balatonfüredi dús lithiumos ásványin*
mely mint étrendi viz igen kedvelt, szétküldése a fürdőigazgató­

ság által történik. Prospoktnit kívánatra díjmentesen küld
a fOrdöigazgetfleáB-

később augusztus hó 18-ig bekül-i
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Szliács aczélfürdő
Felső-IHagyarország.

Revedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb 
^asat tartalmazó ivóforrás béüö használatra.
Idény május no lö-től szeptember hó 30-ig.
Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, női 
bajok, hátgerincz és idegbajok, bénulás ellen, 
átszenvedett betegség és erős munkásság után. 
Mint fürdőorvos Dr. NÁDOSSY ISTVÁN hiv, 
fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, 
északról Oderbergen át 5 óra, délről Buda­
pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó 
falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítást 
és prospektust, utazás valamint lakás árked­
vezményről az elő- és utóidényben stb. az 
Fürdőigazgatóság, Szliácson (Zólyom- megye)

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

■ HOLLANDI ■

BYOMORCSEPPEK
Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható :

Föraip hölgyek ieghednencebb szípltőszereI
I a FÖLDES-féle

MARSI T-C RÉME
ízen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján készült arc- 
créme és mert hírneves vegyészek állítása 
szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan 
arc-szépitő és finomító- A Margit-crémet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás, mely valóban meglepő, gyors és 
biztos A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. 
Kár nap alatt eltűnnek ráncok, redők szép 
lök, mattoltok és mindennemű kiütések. A 
Földes-féle Hargit-créme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
ié toktól és hamisítványoktól óvakodjunk! 
lapháté u egész világon. Tégelye 1 és 2 kor 
I«gft-Hippan 70 ítl. fflargit-púder 1 K. 20 f- 

Kéeziti és postán küldi:

FÖLDES gjBLBMEH gyógyszerész, ABAD
KAMIATwf Soé>r cédáén ben Balácto Ödön, Grósz Nagy 

Jóm ee Joaa drog,, Mihalovies Jenő, Mauthner 
Mnrokóey LÁödó, Tótli Béla H-Szoboszlón 

Barteéc M.-Bös«önnón.yben Brcsey Gábor
jvógyUlrakban.

Mihalovit0 Jenő
gyögyszartáróban

W& ^ 1írecze n.

UÁH5FÍ1L1I8 gyógyfürdő
II klimatikus gyógyhely.
(Vasúti állomás.) Posta- éstávirda. 
230 méter magasságban fekszik a 
tenger színe felett. Fürdőidény május 1 
— szeptember 30. Gyönyörű fekvés, 
ózondus hársfa és fenyőfaerdők. — 
Kényelmes és olcsó ellátás, modern 
berendezés, hidegvíz - gyógyintézet, 
sós- és fenyő belégző termek'—'Inha 
latorism), savanyuvizes és vasas 
ásványvizfürdők, orvosi felügyelet 
alatt álló kitűnő vendéglők. Gyógy­
vize kitűnő hatású tüdőbajok, malaria 
(mocsárláz), gége-hörg- és tüdőhu­
rut, máj- és lépdaganatok, hólyag­
hurut, specificus a görvélyes csont- 
bántalmaknál. Mindenféle idegbán- 
talmak, fejfájás, migräne, histéria, 
szédülés, nehézlégzés, hipochondéria, 
vérbajok, köszvény, görvély , buja. 
kór, delirium trem. potat. Női bajok, 
sápkór, havi zavaroknál. Részlete­
sebb felvilágosítással szolgál

Hársfáivá, Beregmegye.
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HIDVÉGER ANTAL Foglalkozik
bank és váltóüzlete

Debreczen, Deák Ferenoz-u. 13. sz
TELEFON 416. szám.
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MMteAgreftéM* és fertupok dljroanteeen.

Bachsnch és Társa
betétit* reaeög motorgyári fióktelepe
Budapest, VI, Vád-hOrut 59/00

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kul 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem m* g és arakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n.é. vevő közönségnek.
Finom zefir férfi ingek K 2.50-től 
Finom fehér „ „ » 2.-- .
Férfi gallérok .... „—.18 „

„ sapkák . . . . „ — .50 „
Fiú és leány szalmakalapok,—.30 „ 
Finom női batist és zefir 

blousok ....
Finom női selyem blousok 
Férfi nadrágtartók . .
Kész pongyvlák minden 

kivitelben . . .
2 méter szerb vászon . _
Selyem sálak minden elfogadható 

árért.
Tisztelettel Mwenheim Albert.
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Ne fogadjunk el

Má-a-ást! ! 
CSak Óriás
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szépfényt
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Elegáns tőle a lábbeli

puhán
tartja
Nem rongálja

Mert Vízhatlanná teszia bőrt
Mert a legkényesebb Ízlést 

kielégíti *»

Mert egy

I Mert

cipőcróm, moly 4-szsr annyit tartalmaz,
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lágban az egyedüli KJ ivOUDtt^
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DB BRBCZEN AUGUSZTUS 3

Minden szó egyszeri
fillibeiktatása 5 fillér. 

Vastagabb betű­
vel 10 (tiz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell 
beküldeni. - Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

Apró hirdetés előre 
fizetendő. Vidékről apró 
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz e! dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kaphaiók Horoviiz Zsigmond 
papíráru üzletében, Piac—Csapó­
utca sarkán.

Ipariskolát végzett éjjitési rajzoló
augusztus hó 1-re belépésre alkal­
mazást keres. Cime: Hamerschmtdt 
Jenő Szombathely, Paiagvár-u.26.

Külföld praxissal rendelkező, felső 
Ipariskolát végzett fiatalember, ki 
a műszak minden ágában jártas, 
Debreczenben állást keres. Szives 
megkeieséseket «Műszaki» jeligén 
a kiadóhivatal továbbit.

Azonnali belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkésnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 
biztosítva. Cimem: Benedekfy Béla 

I kei ekötő mester, Zilah, Szilúgy- 
! megye.

Fh. — Bahnhofrestauration. Bitte] 
am 3. A gust 7 Uhr 30 Minuten] 
abends allein an jéner Ecke, wo 
scheinbar die Freundin erwartet 
wurde.

CSINOSAN bútorozott különbejáratu 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház
egész udvarral, 33 méter ulcai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

KIADÓ lakás a Piac utca 59. szá­
mú Steinfeld féle házban, az első 
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi 
november 1-től kezdve kiadó. 
Értekezhetni a házmesternél.

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur 
részére.

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnal kiadó. 
Értekezhetni Wiener Adolfnál 
Kossuth u. 27.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyő-utca 41. sz., délután 
2—6 óra közt.

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet. Eötvös 
utca 64.

BÚTOROKAT konyhaberendezése­
ket raktáron tart Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.

L^Csapó-u. 6. Telefon 15

MOLL-FELE 
S e i d I i t z-P o r.
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-léle SE1BL1TZ-P0R0K tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁN1 ÁLMÁK, 
gyomorhév, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen,' e jeles háziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

I GSÁSZÁRFŰRDŐ

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

M Ö LL-FELE

Csak akkor valódi,
MOLL'S 

franzbrininml 
uni Selz

ha mindegyik üveg Mol 
A. védjegyét tünteti fel e 
a Moll-féle sósborszesz 
nevezetesen, minta fájdalom* 
csillapító bedörzsölésiszer 
köszvény, csuz és a meg­
hűlés egyéb következményei­

nél legismertebb népszer.

BUDAPESTEN.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgai- 

mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes héwizfi 
gyógyfű Jő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényein is iszapfürdők, iszapborogatások, uszo­
dák, ki ön hölgyek és urak részére. Török-, 
kő- és márványfürdők; hőleg-. szénsavas- és 
villamc: vízfürdők. — A fürdők kitűnő ered­
ménnyé haszná útnak főleg csuzosbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
jntányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.

Egy okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel 
a tápszerkémia a háziasszonyt meg 

ajándékozta.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
fljoll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért 
és ápoláséra úgy gyermekek, mint leinőttek számára.
Egy darab ára 40 fill, üt darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-Fóle véd- 

jegygye! van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
ca. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Ludeser János
■ót, pipere csipke' 
él rövidáru üzlete 
(Városház épület)

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban

Cs. és kir. szabadalm.
^ sérvkötők

Dr. Oetkor sütőpora á 2. f. élesztő 
pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket és 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, 
jobb izüvé ds könnyebben emészt­
hetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora á 2 f. tejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek csontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóeledelt nyut.
Dr. Oetker vanilincukra á 12 f. csoko­

ládé, tea, puding, tej, mártás és 
créme vanilliázására szolgál és 
teljesen pótolja a drága vaniiiia 

esővel. Egy csomag tartalma 2—3 
jó vanillia-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden 
csomagon. Kapható minden élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában. 
Vények ingyeS.
Dr. OETKER, Baden-Wien.

pnematikus gummi 
pelottával. Haskötők 
hölgyék és urak ré­
szére minden altesti 
betegség és lógó has 
ellen. Gummi görcsér 
harisnyák. Mülábakat 
és mükezeket ampu­
táltak részére, test- 
egyenesitő-, járó- és 
támgépeket, mü- és 

támasztó fűzőket, 
egyenestartókat a fer­
dén nőitek részére, — 

valamint a betegápoláshoz tartozó összes 
cikkeket készít a technika legmodernebb el­
vei szerint, legjutányosabb gyári árak mellett
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KELETI J. os. és kir, szabad, sérv­
kötők és toategyenesilőgépek gyére,

BUDAPEST, IV., Koronahcrceg-ntea 17.
Legújabb háromezernél több ábrával ellátott 

képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Alapítva 1878. Telefoa 13-76.

THtirzófüred
A déli Szepességnek egy remeke, ősi 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz- 
bánya, 572 m. Posta és távirda helyben. 
ESsSrsssgu klifiastsküs gyógyks-Sf

Vizgyógyintézet, vlzkurák, inhallációk, 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil­
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emész­
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb 
bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép 
tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsö átalány­
árban bérelhetők.
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József

Prospektussal szolgál a fürdőigazgaóság.

ÍNvbmatotrHorovitt Zsigmond könyvnyomdájában Debreczen, Darabos-utcza 7. Typc^raph mtifgépen szedve.
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